Мой ХХ век

Киноклуб «Логос»

 при кафедре философии, биоэтики и культурологии 

приглашает на просмотр и обсуждение фильма 1964 года

Михаила Калатозова и Сергея  Урусевского

 «Я - Куба»

   Этот легендарный фильм, входящий в курс истории кино, плод сотрудничества М.Калатозова и выдающегося российского оператора С.Урусевского («Летят журавли»), представляет сейчас интерес, конечно, не из-за его идеологии. Он является органичным сплавом постановочных сцен, стилизованных под документальные, из жизни Кубы конца 50-х гг. накануне революции, и прекрасен, прежде всего, операторской работой - по нему и сейчас учатся снимать в современных киношколах мира. 

    Мы видим, как в казино, барах и отелях веселятся американцы и используют для своих удовольствий красивых, но бедных кубинских девушек; как крестьянину, который всю жизнь выращивал тростник, объявляют, что его поля забирает американская корпорация; как живет студенческая молодежь в Гаване и как в ней зреют свободолюбивые настроения; видим сражения повстанцев в горах, где оружие полагается добывать в бою; видим частные истории простых кубинцев, из которых слагается история страны; видим, как прекрасен этот остров и его жители.
    Уникальность калатозовской картины в том, что и кубинские, и советские власти напрочь отвергли ее, несмотря на революционный пафос. Она канула в небытие, и лишь через 30 лет ее открыли для западного мира американские режиссеры Фрэнсис Форд Коппола и Мартин Скорсезе.

       А что ты знаешь о жизни людей и событиях ХХ века? О том, чем жили твои бабушки и дедушки, мамы и папы? Приглашай их на просмотр.

      Люди двадцатого века! Придите поговорить с людьми двадцать первого века, и рассказать им о том, как и чем мы жили там, в середине прошлого века...

                   Приглашаются все желающие.

Ждем вас 15 декабря 2011 года

по адресу: ул.Анри Барбюса, 2, М.7, в 17.00

