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Регламентация телесности в корпоративной культуре.

Живя в обществе, мы испытываем на себе влияние его норм и идеалов. Мы не можем игнорировать требования тех социальных (профессиональных, конфессиональных, национальных и т.д.) групп, к которым принадлежим. Любое корпоративное сообщество предъявляет своим сотрудниками более или менее строгие требования к их телу, одежде и поведению.

Есть виды деятельности, в которых униформа – атрибут профессиональной принадлежности (мундир военного, белый халат врача, ряса священника…). В современном обществе ношение унифицированной одежды предписывается в качестве отличительного признака своих служащих и некоторыми промышленными и финансовыми кампаниями. Далеко не все сотрудники безропотно и с энтузиазмом принимают это требование. Нежелание носить униформу – это гораздо больше, чем инертность или прихоть. Это – попытка отстоять свою свободу, хотя бы как право на самовыражение и самопрезентацию. Это право на инаковость и уникальность. В конечном счете, это борьба и выбор между коллективными и индивидуальными ценностями.

Требования корпоративной культуры распространяются не только на одежду, обувь, прическу и макияж. Корпорация стремится регламентировать также манеру общения, пропагандировать здоровье и здоровый образ жизни как ценность, приветствуя, например, отсутствие татуировок на оголенных частях тела, отсутствие избыточного веса и вредных привычек (курения) и поощряя здоровое питание, а также физическую активность. Эти и другие корпоративные нормы и идеалы формируются в процессе участия в корпоративных ритуалах, таких как психологические тренинги, спортивные мероприятия, выезды на природу, совместное проведение праздников и т.д.

Естественно, что главной целью такой телесной регламентации и соматической социализации является усиление корпоративной сплоченности. Как и всякое культурное сообщество, корпорация стремится объединить своих  членов, укрепить общность и отмежеваться от других организаций, продемонстрировав свой высокий статус. Корпоративная этика требует от членов своей организации демонстрации приверженности своему «клану», поддержки корпоративных ценностей и интересов, а также неразглашение корпоративных секретов, даже когда это противоречит личным или общественным интересам. А то, что корпоративные интересы часто превалируют над общественными, давно выявлено благодаря исследованиям западных социологов. И.Иллич продемонстрировал действие этой тенденции на примере врачей [1;56;329-330] [2;325] М.Вебер на примере  чиновников, П.Бурдье – на примере интеллектуалов [3].

Еще одна важнейшая функция телесной регламентации сотрудников корпоративным сообществом – функция установления контроля за соблюдением корпоративной иерархии: «Что дозволено Юпитеру, то недозволенно быку». Это прекрасное средство подчинения и демонстрации статуса каждого члена корпоративного сообщества в иерархической пирамиде организации: «Всякий сверчок знай свой шесток».

Любую организацию, в конечном итоге, тоже можно представить как некое социальное тело, которое нуждается в целостности и обретении единства своих частей. В свою очередь, для сотрудников соблюдение требований корпорации означает причастность к этому социальному телу и растворение своей индивидуальности в нем в обмен на обещание социальной и психологической поддержки, социальных гарантий, профессионального роста, финансового благополучия.
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